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Περιβαλλοντική ψυχολογία:
Η συνεισφορά της στο σχεδίασμά των τεχνικών 

έργων και του χώρου που μας περιβάλλει

Περίληψη
Το θέμα που αναπτύσσεται στον παρόν 

άρθρο μπορεί να διαχωριστεί σε δύο κύριες 
ενότητες: αρχικά στο θέμα της περιβαλλοντι
κής αντίληψης και στη συνέχεια στο θέμα της 
έρευνας και μελέτης των κοινωνικών εκτιμή
σεων των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Και τα δύο θέματα, θα τα αντιμετωπί
σουμε κάτω από το πρίσμα της Περιβαλλο
ντικής Κοινωνικής Ψυχολογίας. Θα ξεκινή
σουμε προσθέτοντας κάποιες βασικές έν
νοιες, για να έχουμε ένα επίπεδο αναφοράς. 
Η Περιβαλλοντική Ψυχολογία είναι η επι
στήμη, που ασχολείται με τις αλληλεπιδρά
σεις ανάμεσα στον άνθρωπο και το χώρο 
που τον περιβάλλει. Δεν εξετάζει ούτε απο
μονωμένη την ανθρώπινη συμπεριφορά, 
ούτε απομονωμένο το τεχνητό και φυσικό 
περιβάλλον που υπάρχει ανεξάρτητα από 
τον άνθρωπο. Επικεντρώνεται στη σφαιρι
κή αντιμετώπιση των σχέσεων αλληλεπί
δρασης που υπάρχουν ανάμεσα σ’ αυτά τα 
στοιχεία, τα αντιμετωπίζει αλληλένδετα σε 
όλα τα επίπεδα, χωρίς να τα διαχωρίζει. Η 
Κοινωνική Ψυχολογία, προέκυψε πρόσφα
τα από το γεγονός, ότι και πολλοί κοινωνι
κοί ψυχολόγοι προσχώρησαν στον κλάδο, 
αλλά και από το γεγονός, ότι ο χώρος μας 
δεν απευθύνεται σχεοόν ποτέ σε ένα και μό
νο άτομο, αν και πάντοτε μας είναι (επιστη-
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Αν. Καθηγητή Περιβαλλοντικής Αρχιτεκτονικής, 

Δημοκρίτειου Παν/μίου Θράκης

μονικά) ευκολότερα να μελετάμε σχέσεις 
και αντιδράσεις ενός μονάχα ατόμου ή συ
γκεκριμένου χώρου.

1. Εισαγωγή
Σαν χαρακτηριστικά της Περιβαλλοντι

κής Κοινωνικής Ψυχολογίας, μπορούμε να 
αναφέρουμε τα ακόλουθα:

Α. Διεπιστημονική: Τόσο στις θεωρητι
κές προτάσεις, όσο και στο ερευνητικό πε
δίο, ασχολήθηκαν και ασχολούνται επιστή
μονες, που προέρχονται από πολλούς και 
διάφορους επιστημονικούς κλάδους: ψυχο- 
λόγοι, αρχιτέκτονες, πολεοδόμοι, κοινωνιο
λόγοι, χημικοί, φυσιολόγοι και πολλοί άλ
λοι, προσπαθώντας να ξεφύγουν από τα 
ντετερμινιστικά όρια του κλάδου τους, συ
νεργάστηκαν με άλλες ειδικότητες και προ
σπάθησαν να μελετήσουν τα φαινόμενα 
των σχέσεων αλληλεπίδρασης ανθρώπου 
και χώρου πιο σφαιρικά, και σίγουρα πιο α
ποτελεσματικά.

Β. Αντίθετη στο κλασικό σχήμα S - R:
Για πολλές δεκαετίες, με αφορμή πρόδρο
μες και ίσως πρωτοποριακές για την εποχή 
τους ερευνητικές εργασίες, οι κοινωνιοψυ- 
χολόγοι δεχόντουσαν στην πλειονότητά 
τους, τους αφορισμούς του τύπου A Ερέθι
σμα προκαλεί την Β Αντίδραση. Αυτό είχε 
ως αποτέλεσμα το να συμπαρασύρει πολ
λούς επιστημονικούς κλάδους σε μονό-
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πλευρες θεωρήσεις, όσον αφορά τον κάθε έ
ναν στον τομέα του.

Γ. Έρευνες πεδίου: Και πάλι για πάρα 
πολλές δεκαετίες, είναι γνωστό πως ο ψυχο- 
λόγος για παράδειγμα, ήταν απομονωμένος 
στο εργαστήριό του, όπου εκεί με την παρα
τήρηση και το πείραμα έβγαζε συμπεράσμα
τα για την ανθρώπινη συμπεριφορά και ο 
αρχιτέκτονας π.χ. από την άλλη, μόνος επά
νω στο σχεδιαστήριό του, έδινε εκ Θεού α
ναντίρρητες λύσεις (π.χ. χρυσή τομή). Η Πε
ριβαλλοντική Κοινωνική Ψυχολογία, από 
τα πρώτα βήματα εφάρμοσε τις έρευνες πε
δίου. Τη διερεύνηση δηλαδή του προβλήμα
τος, στο χώρο, όπου υπήρχε το πρόβλημα.

Δ. Πολλαπλό πρίσμα προσέγγισης: Το 
χαρακτηριστικό αυτό, ίσως ως ολοκλήρωση 
των προηγούμενων, αναφέρεται στην επι
δίωξη της Περιβαλλοντικής Κοινωνικής 
Ψυχολογίας, σχετικά με το να προσεγγίζο
νται τα θέματα ταυτόχρονα από επιστήμο
νες διαφορετικών ειδικοτήτων, ώστε να υιο
θετούνται διάφορα πρίσματα ταυτόχρονα, 
υπογραμμίζοντας την πολυεδρικότητα των 
προβλημάτων της πραγματικής ζωής.

Τα χαρακτηριστικά που προαναφέρα- 
με, μας οδηγούν στο συμπέρασμα πως είναι 
λογικό να μη συζητούμε για μία μοναδιαία, 
εξειδικευμένη επιστήμη, αλλά για την προ
σπάθεια σύγκλισης και θεωρητικών στοι
χείων αλλά και ερευνητικών προσπαθειών, 
από πολλούς ταυτόχρονα κλάδους. Έτσι η 
Π.Κ.Ψ. συγκεντρώνει στους κόλπους της ε
ρευνητές από τη ψυχολογία, την κοινωνιο- 
λογία, τη φυσιολογία, τη φυσική, τη χημεία, 
την αρχιτεκτονική, την πολεοδομία, την α
στική κοινωνιολογία κ.λ. Τελικός στόχος 
τιυν προσπαθειών, η επίτευξη έρευνας και 
μελέτης όσο το δυνατόν πιο σφαιρικής, και - 
ελπίζουμε- πιο αποτελεσματικής.

2. Περιβαλλοντική αντίληψη και 
γνώση

Ως περιβαλλοντική αντίληψη και γνώση 
υπονοούμε τον τομέα που ασχολείται με την 
έρευνα του τι, πώς και γιατί, αντιλαμβάνο
νται οι άνθριυποι σχετικά με το χώρο, που

τους περιβάλλει και πως το επεξεργάζο
νται. Αυτό το επίπεδο φυσικά αναφέρεται 
στο νοητικό/συναισθηματικό επίπεδο. Πρέ
πει να δούμε μερικά στοιχεία εδώ, πριν να 
συζητήσουμε το τι συμβαίνει στο επίπεδο 
της πρακτικής και συμπεριφοράς. Θεωρού
με δεδομένη τη δυνατότητα λήψης και επε
ξεργασίας πληροφοριών, σύμφωνα με το α
κόλουθο μοντέλο: Κατάσταση / πληροφό
ρηση / αντίληψη / κωδικοποίηση / αποθή
κευση / ανάκληση / αντίδραση.

Το κάθε ένα από τα βήματα αυτά, σί
γουρα αποτελεί αντικείμενο μελέτης και έ
ρευνας ειδικών επιστημόνων, που όμως εκ- 
φεύγει κατά πολύ από το δικό μας περιορι
σμένο αντικείμενο.

Αυτό που μας ενδιαφέρει εδώ, και το υ
πογραμμίζουμε, είναι πως η παραμικρή ε
πέμβαση / τροποποίηση σε οποιοδήποτε 
βήμα από τα προηγούμενα, σαφώς αλληλε- 
πιδρά και με τα υπόλοιπα βήματα.

Στην προσπάθειά μας να κατανοήσουμε 
το φαινόμενο της περιβαλλοντικής αντίλη
ψης, θα δούμε λίγο πιο αναλυτικά ορισμένα 
επί μέρους θέματα.

2.1. Γνωστικός Χάρτης: Μ’ αυτόν τον ό
ρο, αναφερόμαστε στην εσωτερική νοητικά 
αναπαράσταση του περιβάλλοντος, που υ
πάρχει στο μυαλό του κάθε ανθρώπου, σχε
τικά με το χώρο, που τον περιβάλλει. Αυτό 
βέβαια καλύπτει από την εικόνα του σύ- 
μπαντος, μέχρι τον ατομικό χώρο του καθε- 
νός: δωμάτιο, γραφείο κ.λ. Το θέμα δεν εί
ναι καθόλου απλό: πέρα από την τεράστια 
γκάμα κλιμάκων, που καλύπτει και το σχε
τικό χαρακτηριστικό της άμεσης δυνατότη
τας αλλαγής κλίμακας, έχει πολλές αξιοση
μείωτες ιδιότητες. Περιλαμβάνει -σε διάφο
ρα επίπεδα- όλα τα στοιχεία της γνώσης μας 
για το περιβάλλον, καθιος και τις υποκειμε
νικές αξιολογήσεις μας γι' αυτό. Η Τρίτη 
διάσταση (το ύψος), διερευνήθηκε πρό
σφατα σε έρευνα πεδίου από τον συγγρα
φέα (1991 ), καθώς και με τη θεο)ρία του Σ - 
Τόπου, αναλύθηκαν οι σημασιολογικές 
φοοτίσειζ των γνωστικών χαρτών. Αυτούς
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λοιπόν τους γνωστικούς χάρτες μπορούμε 
να τους προσεγγίσουμε με δύο τρόπους: τις 
φραστικές περιγραφές και τα σκίτσα, που 
κάνουν οι άνθρωποι όταν τους ζητούμε 
πληροφορίες για έναν τόπο / χώρο. Φυσικά, 
ποτέ δεν μπορούμε να «δούμε» έναν γνω
στικό χάρτη, πάντοτε θα προσπαθούμε να 
μελετήσουμε αναπαραστάσεις του, όπως 
αυτές τις εκφράζουν οι άνθρωποι.

2.2. Νόημα και σημασία στην εικόνα 
του περιβάλλοντος: Ο κάθε γνωστικός χάρ
της, η κάθε νοητική αναπαράσταση του χώ
ρου, όπως είπαμε προηγουμένως, περιλαμ- 
βάνεικαιτη σημασιολογική φόρτιση που -υ
ποκειμενικά- προσδίδει το κάθε άτομο στα 
επί μέρους στοιχεία που συγκροτούν αυτή 
τη νοητική εικόνα - το γνωστικό χάρτη. Για 
μας, η έρευνα αυτού του τομέα είναι αυτή 
που παρουσιάζει το μεγαλύτερο ενδιαφέ
ρον, από την άποψη, ότι μπορούμε να οδη
γηθούμε -όπως θα δούμε παρακάτω- σε συ
μπεράσματα για την ποιότητα του περιβάλ
λοντος με την ευρεία έννοια, όπως οι ίδιοι οι 
χρήστες την αντιλαμβάνονται.

3.1. Τρία επίπεδα: Παρόλο που προ
σπαθούμε να αποφεύγουμε τις κατηγοριο
ποιήσεις, νομίζουμε πως γενικά μπορούμε 
να διακρίνουμε τρεις γενικές κατηγορίες ή 
τρία γενικά επίπεδα που αφορούν τις σχέ
σεις και αλληλεπιδράσεις των ανθρώπων με 
το περιβάλλον και αποτελούν αντικείμενα 
μελέτης της Περιβαλλοντικής Ψυχολογίας:

α. Προσανατολισμός. Αφορά γενικά 
στην τοποθέτηση των ατόμων μέσα στο πε
ριβάλλον και όλες τις διεργασίες, που σχετί
ζονται με τη «νοητική» τοποθέτηση του αν
θρώπου απέναντι στα χωρικά του πλαίσια.

β. Λειτουργία. Αφορά άμεσα στις διερ
γασίες αλληλεπίδρασης των ανθρώπων με 
το χώρο που τους περιβάλλει, στο επίπεδο 
της συμπεριφοράς τους μέσα στο χώρο, που 
αποτελεί το αντικείμενο του ενδιαφέροντος 
μας.

γ. Αξιολόγηση. Αφορά στο επίπεδο της 
«κριτικής» στάσης των ανθρώπων απέναντι 
στον περιβάλλοντα χώρο τους. Φυσικά δεν

αναφερόμαστε ποτέ μονάχα στο υλικό ή 
χτιστό περιβάλλον και υπογγραμμίζουμε 
αυτό το σημείο. Και αυτό γιατί, άσχετα με 
την οπτική γωνία κάθε ειδικευμένου επι
στήμονα, που έχει συνηθίσει να απομονο)- 
σει και να μελετά έναν μοναδικό παράγο
ντα, όπως έχει αποδειχθεί από τις έρευνες 
της Περιβαλλοντικής Ψυχολογίας, οι άν
θρωποι οι ίδιοι αντιμετωπίζουν το περιβάλ
λον τους πολύ πιο σφαιρικά και συνολικά, 
από όσο ίσως θα εξυπηρετούσε εμάς ως επι
στήμονες. Σαφώς έχουν τη δυνατότητα να 
απομονιυσουν και να σχολιάσουν ένα πα
ράγοντα, όταν αυτό χρειασθεί ή ζητηθεί, 
αλλά η καθημερινή τους ζωή αποδεικνύει 
πως η αξιολόγηση του περιβάλλοντος τους 
είναι μάλλον γενικότερη. Έτσι σ’ αυτήν την 
ενότητα, θα προσπαθήσουμε να πλησιά
σουμε αναλυτικότερα το επίπεδο της αξιο
λόγησης, που είναι αυτό που μας ενδιαφέ
ρει άμεσα κάθε φορά, που μελετούμε τις ε
πεμβάσεις μας στον περιβάλλοντα χώρο.

3.2. Προσωπικός χώρος - πληθυσμιακή 
συσσώρευση (crowding): Ένας μεγάλος α
ριθμός από εφαρμοσμένες έρευνες της περι
βαλλοντικής ψυχολογίας, έχει αποδείξει 
πως τα άτομα έχουν κάποιους εσωτερικούς 
κανόνες, ή νόμους, ή αξίες, που τους υπαγο
ρεύουν, όπως άλλως τε συμβαίνει και σε όλη 
τη φύση, την ανάγκη για ύπαρξη ενός προ
σωπικού χώρου. Η ανάγκη αυτή αποτελεί έ
να σοβαρό πεδίο έρευνας της περιβαλλοντι
κής κοινωνικής ψυχολογίας, τόσο σε ατομι
κό, όσο και ομαδικό επίπεδο όσον αφορά ό
χι μόνον άτομα, αλλά και ολόκληρα κοινω
νικά υποσύνολα με σταθερά ή περιστασια- 
κά κοινά χαρακτηριστικά. Οι έρευνές μας έ
χουν αποδείξει πως η ανάγκη για προσωπι
κό χώρο εκφράζεται, εκδηλώνεται και αγω- 
νίζεται να κατοχυρωθεί, με διαφορετικούς 
τρόπους, αλλά σταθερά και συστηματικά. 
Στις περιπτώσεις, που έχουμε αδυναμία έκ
φρασης αυτής της ανάγκης, για λόγους κοι
νωνικούς ή άλλους, τότε έχουμε σαφή την 
εκδήλωση στρες, που αφορά είτε ομάδες 
(συνωστισμός, υπερπληθυσμός), που εκδη
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λώνεται με διάφορους τρόπους. Ακόμα, 
πρέπει να προσθέσουμε εδώ, ότι αντικείμε
νο έρευνας αποτελεί και το άλλο άκρο της 
κλίμακας του προσωπικού χώρου, δηλαδή 
η απομόνωση του ατόμου και / ή της κοινω
νικής υποομάδας. Όπως δήποτε πάντοτε, 
γίνεται φανερό πως οι δύο ακραίες αυτές 
περιπτώσεις αλληλεπίδρασης με τον περι
βάλλοντα χώρο, έχουν σαφώς επιπτώσεις 
στην ανθρώπινη συμπεριφορά.

3.3. Περιβαλλοντικές αιτίες του στρες: 
Έχει γίνει ευρύτατα γνωστό κατά τα τελευ
ταία χρόνια, πως οι στρεσογόνοι παράγο
ντες για τον άνθρωπο ανήκουν καθαρά στο 
περιβάλλον του. Όπως δήποτε, οι ψυχοφυ*- 
σιολογικοί μηχανισμοί που οδηγούν στα α
ποτελέσματα, είναι εσωτερικοί και εξατομι- 
κευμένοι. Όμως οι παράγοντες που προκα- 
λούν αυτά τα φαινόμενα ανήκουν στο περι
βάλλον μας και αποτελούν αντικείμενο για 
πολλές έρευνες της Περιβαλλοντικής Ψυχο
λογίας. Το πεδίο αυτό είναι πάρα πολύ ευρύ: 
καλύπτει από τα επίπεδα θορύβου και φωτι
σμού, ως τα επίπεδα ιονισμού, ρύπανσης και 
υγρασίας και από το πάχος των μεσοτοιχιών 
των διαμερισμάτων, ως τη γειτνίαση με αε
ροδρόμιο και βιομηχανικές ζώνες.

Οι έρευνες που καλύπτει η Περιβαλλο
ντική Ψυχολογία, καλύπτουν όλες τις δυνα
τές κλίμακες, από το δωμάτιο ή το χώρο ερ
γασίας, ως ολόκληρη αστική περιοχή και έ
χουν μέχρι τώρα προσφέρει πολλά και χρή
σιμα αποτελέσματα, που μπορούν κάλλιστα 
να βρουν εφαρμογή στις όποιες μελέτες α
φορούν επέμβαση στο περιβάλλον.

3.4. Περιβαλλοντική αξιολόγηση - Κοι
νωνικός αντίκτυπος: Όλα όσα αναφέραμε 
στις προηγούμενες ενότητες, μας οδηγούν 
αβίαστα στο συμπέρασμα πως τόσο σε ατο
μικό, όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, οι άν
θρωποι δέχονται και άμεσες και έμμεσες ε
πιπτώσεις από κάθε τι που σχετίζεται με το 
περιβάλλον τους, εφ’ όσον βρίσκονται σε 
συνεχή αλληλεπίδραση με αυτό. Παλιότε- 
ρα, τόσο η έλλειψη ορισμένων γνώσεων από 
πλευράς των επιστημόνων πριν από την αλ

ματώδη τεχνολογική εξέλιξη, όσο και η έλ
λειψη ενημέρωσης του κοινού σε πολλά θέ
ματα, πριν από την εξάπλωση των Μέσων 
Μαζικής Επικοινωνίας, οδήγησαν πολλές 
φορές σε ατυχείς συγκυρίες. Όμως, οι πρό
σφατες εξελίξεις των τελευταίων χρόνων, 
τόσο στην εξέλιξη της τεχνολογίας και της έ
ρευνας που αύξησαν την επιστημονική γνώ
ση, όσο και στην εξάπλωση των Μέσων Μα
ζικής Επικοινωνίας από την την άλλη, είναι 
γνωστό πως δεν επιτρέπουν πια στους επι
στήμονες παρακινδυνευμένες κινήσεις. Η 
κοινή γνώση πολύ γρήγορα ενημερώνεται 
για όλα όσα συμβαίνουν και διαμορφώνε
ται σχετικά εύκολα από όλους όσους διαχει
ρίζονται τα Μ.Μ.Ε.

Έτσι, από τη μία οι πολιτικές σκοπιμό
τητες και από την άλλη η ανάγκη για ακρο
αματικότητα ή πώληση φύλλων, οδηγούν 
συχνά σε ακρότητες, που φέρνουν και τους 
ίδιους τους επιστήμονες σε δύσκολη θέση. 
Σ’ αυτό το σημείο, η Περιβαλλοντική Κοι
νωνική Ψυχολογία με τις έρευνες και τις με
λέτες της, μπορεί να προσφέρει τη μέθοδο 
προσέγγισης του κάθε προβλήματος με τέ
τοιο τρόπο, που να αποφευχθούν -στο μέτο 
του δυνατού- προβλήματα επιπτώσεων στις 
κοινωνικο/οικονομικές δομές.

3.5. Επιδίωξη για το «βέλτιστο» περι
βάλλον: Ως επιστήμονες εξειδικευμένοισε 
κάποιον ιδιαίτερο κλάδο, πολλές φορές έ
χουμε έτοιμη μία πρόταση αντιμετώπισης 
για κάθε πρόβλημα, ιδιαίτερα στον τεχνικό 
τομέα. Οι έρευνες, όμως, που έχει διεξαγά- 
γει η Περιβαλλοντική Κοινωνική Ψυχολο
γία, όπως και πρόσφατα εμείς στην περιοχή 
της Θεσσαλονίκης, αποδεικνύουν πως η 
κοινωνική συνείδηση και οι ευαισθησίες 
των κατοίκων του αστικού χώρου, είναι πο
λύ πιο ψηλά από όλες μας τις προσδοκίες.

Στις συνεντεύξεις και τα ερωτηματολό
για, που προσωπικά έχω διεξαγάγει, απο
δείχτηκε πως ο σύγχρονος άνθρωπος είναι 
πολύ πιο ώριμος από ό,τι ίσως, θα φανταζό
μασταν και έχει πλήρη συναίσθηση του γε- 
γονό^οϋίω ς για την επίτευξη της «εξέλι
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ξης», κάτι κερδίζουμε αλλά και κάτι χάνου
με. Η επιθυμία των ανθρώπων για καλύτε
ρες συνθήκες ζωής μέσα σε έναν καλύτερο 
χώρο, σε ένα καλύτερο περιβάλλον, είναι δε
δομένη. Γνωρίζουν όμως πολύ καλά στην 
πλειονότητα, ότι ο αγώνας για κάτι τέτοιο, 
σημαίνει πως κάτι θα κερδίσουμε και κάτι 
άλλο θα χάσουμε. Έτσι, ζητείται από εμάς, η 
καλύτερη δυνατή εξισορρόπηση της πλά
στιγγας.

3.6. Δυνατότητες: αξιολόγηση στόχων / 
τροποποίηση στάσης: Η έρευνα της Περι
βαλλοντικής Ψυχολογίας, αποσκοπεί σε 
τρία χρονικά επίπεδα: προ της επέμβασης, 
κατά τη χρήση κάποιου έργου ή χώρου, για 
βελτιώσεις και μετά από κάποια διάρκεια 
χρήσης, για συμπεράσματα μελλοντικής 
χρήσης. Η συνεισφορά της έγκειται στο γε
γονός, ότι μπορεί να προσφέρει βοήθεια στη 
φάση της προβληματικής των επιστημόνων, 
ώστε να γίνει κατανοητό όλο το φάσμα των 
προβλημάτων πραγματικών και/ή πιθανών. 
Η ολοκληρωμένη και σφαιρική αντιμετώπι
ση της κάθε πιθανής επέμβασης στον περι
βάλλοντα χώρο, επιτρέπει την ολιστική α
ντιμετώπιση της κατάστασης έτσι, ώστε να 
παρθούν κρίσιμες αποφάσεις, να έχει προη- 
γηθεί μία προβληματική προς αυτήν την κα
τεύθυνση του «βέλτιστου» αποτελέσματος, 
έχοντας συνεκτιμήσει οικονομικό κόστος, 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις και κοινωνικές 
αντιδράσεις. Είναι σαφώς ευκολότερο το 
να τροποποιηθεί ένα έργο στη φάση της με
λέτης, παρά εκ των υστέρων να καταβάλλο
νται προσπάθειες είτε για διορθώσεις, είτε

για απολογίες. Ακόμα, η έρευνα της Περι
βαλλοντικής Ψυχολογίας μπορεί να συνει
σφέρει τόσο προς την κατεύθυνση της τρο
ποποίησης της στάσης των αρμόδιων αρ
χών, βοηθώντας έτσι στη φάση της λήψης α
ποφάσεων, όσο και στην καλύτερη αποδο
χή της όποιας επέμβασης από την κοινωνι
κή συνείδηση των ανθρώπων.

4. Σύνοψη - Συμπεράσματα
Είπαμε πολύ περιληπτικά και συνοπτι

κά, το τι είναι η Περιβαλλοντική Κοινωνική 
Ψυχολογία, τι είναι αντίληψη του Περιβάλ
λοντος, καθώς και ποιοι είναι οι παράγο
ντες που αφορούν τον κοινωνικό αντίκτυπο 
των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Οι ενό
τητες που προηγήθηκαν, μας οδηγούν σα
φώς στο συμπέρασμα πως η αντιμετώπιση 
του περιβάλλοντος δεν είναι καθόλου απλή 
και μονοσήμαντη. Όπως δήποτε, ο κάθε έ
νας από εμάς έχει κάποιον εξειδικευμένο 
ρόλο επιστημονικό, που καλείται να εφαρ
μόσει στην πράξη και στην κοινωνική πρα
κτική. Όμως το πρίσμα της Περιβαλλοντι
κής Κοινωνικής Ψυχολογίας, πιστεύουμε 
πως μας βοηθά να συνειδητοποιήσουμε την 
ανάγκη για διεπιστημονική προσέγγιση των 
προβλημάτων αυτών. Ελπίζουμε πως η συ
νεργασία αυτή των διαφόρων ειδικοτήτων, 
που παλιότερα τόσο·πολύ μας ξένιζε -ή α
κόμα και μας φόβιζε- βοηθά σήμερα στο να 
προσφέρουμε στο κοινωνικό σύνολο έργο 
τέτοιο που να αποσκοπεί τόσο στη βελτίω
ση των συνθηκών ζωής, όσο και στην μεγα
λύτερη δυνατή κοινωνική αποδοχή.
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